

НЕЗНАКОМЕЦ В МОНАШЕСКОМ ОДЕЯНИИ, ГОВОРЯЩИЙ НА НЕПОНЯТНОМ ЯЗЫКЕ, ПРИПЛЫЛ К БЕРЕГУ РЕКИ ВОЛХОВ НА БОЛЬШОМ КАМНЕ КАК НА КОРАБЛЕ...



ПРЕПОДОБНЫЙ АНТОНИЙ РИМЛЯНИН **ДЕНЬ ПАМЯТИ: 16 АВГУСТА ПО НОВ. СТ.)**

Антоний родился в 1067 году, в Риме, в обеспеченной семье, где исповедовали православную веру. Семнадцатилетним юношей он остался сиротой и посвятил себя изучению Писания и святоотеческого Предания Церкви, а через некоторое время принял решение — оставить мир.

Детская доверчивость

Его намерение было настолько бесповоротным, что Антоний «сжег за собой мосты» — большую часть доставшегося от родителей немалого наследства раздал нищим, а малую часть... оставил себе? Может быть, отложил, припрятал на «черный день»? Антоний поступил весьма странно: часть имущества он уложил в деревянную просмоленную бочку и ... бросил в море.

Житие не объясняет, по какой причине Антоний поступил именно так. Может быть, юноша чувствовал привязанность к этим вещам, может, слишком много было советчиков, как лучше употребить богатство, может, юноша предчувствовал, что не должен принимать решение от своего ума. Как бы то ни было, Антоний часть своего имени отдал в распоряжение Господа. И эта детская доверчивость в дальнейшем не посрамила святого.

В одну из сильнейших бурь кусок скалы откололся...

Следующий период его жизни — 20 лет безвестного подвижничества в уединенном скиту. XI век — время Великого раскола, когда Римская кафедра отпала от Тела Христова, отделившись от Восточных Церквей. Противостояние Православной Церкви и латинян часто носило очень жесткий характер. Начались захваты кафедр и церквей, борьба за влияние, позже — даже кровопролитие. И православный монастырь, где подвизался Антоний, не остался в стороне.

Братия была вынуждена разойтись, поскольку латиняне заняли и эту обитель. Святой Антоний скитался, год прожил на пустынном берегу, на скале. В одну из сильнейших бурь 5 сентября 1105 года кусок скалы откололся, и камень, на котором молился Антоний, оказался в море.

Вопреки законам природы...

Житие рассказывает, что вопреки законам природы камень поплыл, и через краткое время монах оказался в новых землях, остановившись у берега близ села Волховское, что на реке Волхов примерно в 3

километрах от Новгорода. Это случилось накануне праздника Рождества Богородицы, и эти события упоминаются в новгородских летописях.

В Новгороде преподобный повстречал ремесленника, который владел несколькими языками, и тот объяснил ему, в каких землях он оказался. Одни источники говорят, что русская речь далась святому сразу же по его молитвам, другие — что святой постепенно выучился языку у местных жителей, которые стали приходить к нему за благословением, видя его подвижнический образ жизни. Тайну же своего прибытия на Русь преподобный поведал только новгородскому святителю Никите.

Необыкновенная судьба

Необыкновенную судьбу преподобного показал в стихотворении «Антоний Римлянин, новгородский чудотворец» протоиерей Александр Братолюбов - известный в дореволюционной



Кусок камня, на котором приплыл преподобный Антоний

России педагог и составитель учебников по библеистике и истории Церкви:

*... Теперь он видел, что трудами
Снискал у Бога благодать.
И не боялся над волнами
На камне трепетном стоять...
Как солнце среди мглы блистая,
Пред ним на светлых облаках
Шла Богоматерь Пресвятая
С Младенцем Вечным на руках...*

Невероятная находка

А на следующий год после прибытия преподобного случилось невероятное: рыбаки выловили в Волхове бочку...

...Ту самую, в которой молодой Антоний заключил остатки своего щедрого наследства. Он перечислил предметы, которые должны были находиться в бочке, и рыбаки, убедившись, что все с точностью совпадает, содержимое по праву отдали владельцу. Эти драгоценные предметы были употреблены преподобным на приобретение земель и строительство монастыря во имя Рождества Богородицы — на том самом месте, куда пристал на своем камне-жилище Антоний.

Святая обитель

Так Господь указал преподобному, как распорядиться его богатствами. И начались уже иные его труды: днем он был занят устройением монастыря, ночами — молился на своем камне.

В 1131 году итальянский монах был возведен в священный сан и вскоре избран игуменом. Его обитель стала известна делами милосердия, которым Антоний был научен с юности, сам он еще при жизни стал известен и почитаем как подвижник и человек большого смирения.

Совершив дело своей жизни, преподобный отошел ко Господу в 1147 году почти 80-летним старцем.

Чудеса исцеления

Мощи преподобного Антония Римлянина были обретены нетленными 1 июля 1597 года и положены в Рождественском соборе. Еще до этого события были известны случаи исцеления по молитвам святого: у его гробницы исцелился игумен обители, которому недоброжелатели подсыпали в еду отраву.

Услышав об этом чуде, родные прислали в обитель свечника Феодора, который пьянствовал и был одержим бесом. У камня преподобного Антония он освободился от мучавших его темных сил.

После прославления святого стали известны чудеса от его мощей. Жена священника Ирина, страдавшая тяжелой болезнью, от чего не могла владеть своим телом, увидела во сне седовласого старца, который сказал ей прийти в обитель и приложиться к мощам преподобного Антония. Сделав так, Ирина выздоровела.

Трагедии в судьбе монастыря

Судьба детища преподобного — Рождественского монастыря — оказалась трагична. В 1569 году он стал жертвой похода царя Иоанна Грозного на Новгород. В ходе этой операции было замучено и убито



множество народа, в их числе и игумен Геласий с монастырской братией. А богослужебные сосуды — наследие преподобного Антония, найденные рыбаками в бочке, — Иоанн Грозный увез в Москву, в ризницу московского Успенского собора.

Общерусское почитание новгородского преподобного стало возможно лишь в 1597 году. Обитель возродилась, через несколько лет в ней открылась Новгородская духовная семинария, одним из первых выпускников которой стал Тихон, будущий Задонский святитель.

С приходом к власти большевиков в 1918 году семинария была закрыта, а следом был упразднен и монастырь.

Преподобный разделил печальную судьбу своего монастыря: в 1927 году его мощи были варварски извлечены из раки и помещены в музей атеизма, который устроили в Софийском соборе Новгородского Кремля. На протяжении 80 лет они считались утраченными... Но к 2016 году историко-антропологическое исследование мощей, находившихся в соборе, было закончено и новообретенные мощи святого были переданы митрополиту Новгородскому и Старорусскому, что тоже стало настоящим чудом.